

共建“一带一路”10周年：

参与 见证 受益 分享

比分别增长8%、18%。为保障国际供应链产业链稳定畅通提供了有力支撑。

在巴基斯坦计划部部长伊克巴尔看来，“一带一路”的亮点之一在于中国的共享精神。“非常感谢中国有如此远见，能够把中国的繁荣和其他发展中国家分享。”伊克巴尔表示，在这个过程中，中国对其他国家没有任何义务上的要求，而是致力于通过共同繁荣来推动构建人类命运共同体。

“尽管欧洲和亚洲是两个大洲，但却共同分享着一片大陆，‘一带一路’连接欧亚，是非常美好的愿景。”来自意大利的欧洲咨询联盟“安博思”董事博吾乐表示，意大利是第一个与中国签署“一带一路”倡议合作谅解备忘录的七国集团成员。“‘一带一路’不仅是中国的倡议，也是所有共建国家政府的项目，很多企业都可以从中受益。意大利有大量中小企业，他们非常愿意参与共建‘一带一路’的项目。”博吾乐说。

为鼓励和支持更多侨胞参与“一带一路”建设，陈江和基金会从2016年开始通过举办硕士学位班和高级研修班，培训了来自“一带一路”沿线国家的近800名高级别官员、青年企业家和专家学者，为增进互信、深化共识提供更多可能。

玖龙纸业(控股)有限公司董事长张茵介绍，玖龙纸业在越南建有造纸基地，为当地发展提供了技术指导 and 就业岗位，赢得了当地民众的认可和尊重。

为响应“一带一路”倡议，怡海集团董事局主席王琳达带队36次走进中东欧国家，积极推动中国与塞尔维亚等国在教育、文化和经济领域的合作。

“在走出去的过程中，我们摸索出自己的经验：先交朋友再做生意。”王琳达表示，随着共建“一带一路”倡议的深入，一批民生项目将在沿线国家和地区稳步推进，帮助当地民众增加收入、改善生活，让全世界看到这是造福世界的“发展带”，是惠及各国民众的“幸福路”。

中国侨商联合会监事长、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平认为，华商拥有资金技术、全球人脉、文化融通等方面的优势，一直活跃在共建“一带一路”和对外友好交往的前沿。

“民心相通是‘一带一路’倡议的主要内容，也是‘一带一路’高质量发展必不可少的社会和人文基础，华商可以担当民心相通的使者，在彰显华侨华人的良好形象的同时，用住在国民众乐于接受的方式推动互联互通。”施乾平说。

“共建‘一带一路’成果惠及东南亚多国，为华商带来的发展机遇前所未有。”泰国中华总商会副主席李桂雄表示，泰国是海上丝绸之路的重要节点，“泰国4.0”发展战略同“一带一路”倡议深度对接，旅泰华商要紧跟中国发展步伐，巩固两国合作交往。

欧洲华侨华人社团联合会主席曹燕灵表示，希望能动员更多旅欧侨胞全面参与“一带一路”国际合作，在助推“一带一路”建设高质量发展中充分发挥华侨华人的资源优势，展现担当与作为。

(来源:人民网、中国网、中新网、《经济日报》等)



2022年7月25日，马来西亚和中国的工作人员在马来西亚东海岸铁路项目施工现场工作。“中马铁路人才培养合作计划”将为马来西亚培养5000名铁路建设及运营人才。(来源:人民网)

面向世界 扩大高标准自贸区网络

自2013年习近平主席提出“一带一路”倡议以来，截至今年2月中旬，中国已与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。

根据商务部消息，目前中国已与东盟10国、智利、新西兰等18个共建“一带一路”国家签署了自贸协定，其中包括《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，这也是目前全球覆盖人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定。

同时，我国正积极推动中国—东盟自贸区3.0版以及与韩国、新加坡等25个共建“一带一路”国家的自贸协定谈判或升级谈判。还正积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)，并与巴布亚新几内亚、孟加拉国等5个共建“一带一路”国家开展自贸协定联合可研。

商务部新闻发言人束珏婷日前介绍，商务部将围绕“扩围、提质、增效”三个方面，继续积极推进与包括共建“一带一路”国家在内的贸易伙伴开展自贸合作，不断扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

扩围方面，积极推进加入CPTPP和DEPA，持续推进各自自贸协定谈判和升级谈判进程，推动与更多有意愿的国家商签自贸协定。

提质方面，进一步提高市场准入开放水平，积极参与数字经济、环境保护等新兴领域的规则制定。

增效方面，持续加大对自贸协定的宣介推广，通过实施好自贸协定，助力维护区域和全球产业链供应链稳定，为我国和各自自贸伙伴的企业和人民带来更多实惠。

以“侨”架桥 共享机遇

十年间，华侨华人是见证者、参与者、受益者，也是分享者。在日前举行的博鳌亚洲论坛2023年年会上，华商领袖表示将继续展现担当与作为，推动共建“一带一路”走深走实。

中国侨商联合会荣誉会长、新加坡金鹰集团主席陈江和表示，华侨华人有能力、有潜力推动“一带一路”倡议在沿线国家和地区落地生根，为中外民间交往和文明交流互鉴架起“友谊桥”。



2022年7月11日，首条中欧班列线路中欧班列(渝新欧)第10000列重箱折列抵达德国杜伊斯堡市。图为工作人员正在装卸集装箱。(来源:人民网)

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。如今，“一带一路”倡议已成为一项重要的全球公共产品，丰富了国际发展合作的机制和内容，为沿线国家的发展增添了重要动力。

全球公共产品

从当初的蓝图变成今天的实景，“一带一路”倡议化作了各国发展的实效、服务民生的实惠。10年里，倡议拉动近万亿美元规模投资，形成3000多个合作项目，为沿线国家和地区创造42万个工作岗位，使将近4000万人摆脱贫困。

全球基础设施合伙人公司合伙人兼副主席、世界银行前行长金墉表示，“一带一路”已成为基础设施建设的典范，对人类发展起到了促进作用。“中国打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，为人们提供医疗保障以及教育资源，让人们有更好的环境来发展。通过‘一带一路’，更多国家可以学习中国经验。”

这些年来，一批重大合作项目和民生项目落地见效。中老铁路、匈塞铁路等重点线路运营、建设进展顺利，一批“小而美”的农业、医疗、减贫等民生项目相继实施，给沿线国家民众带来实实在在的好处。

贸易投资合作是共建“一带一路”的重要内容。2013年到2022年，中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额从1.04万亿美元扩大到2.07万亿美元，将近翻了一番。

阿斯塔纳国际金融中心总裁雷纳特·别科图尔沃夫认为，“一带一路”倡议对世界产生了巨大影响。哈萨克斯坦加入“一带一路”倡议以来，很多项目从愿景变成现实。比如，哈萨克斯坦霍尔果斯—东门无水港项目是中哈产能合作首批重点项目之一，目前已成为中亚地区最大的无水港；跨境铁路网络已成为日益重要的交通干线；“中间走廊”快速发展，哈萨克斯坦的出口因为“中间走廊”增长了6倍。“‘一带一路’基础设施不仅是运输货物的线路，也给哈萨克斯坦带来重大影响。现在我们生产的产品能够运输和出口，使整个商业从中获利。”

同时，自“一带一路”倡议提出以来，设施互联互通不断深化。中欧班列开辟亚欧陆路运输新通道，今年前2个月，中欧班列共开行2698列，28.7万标箱，同